

## 协 同 合 作 园 丁

——安康学院外语学院英语师范专业人才培养纪实

通讯员

张哲华

次学生开展校外见习、实习实践活动，取得了良好效果。

## 构建校内外师资共同体，推进协同育人机制

构建教师教育师资共同体，实现教师教育与基础教育改革的双赢，是当今教育改革的主流。为推进校内外师资共同体建设，促进英语专业师范生培养，提高师范生教育教学能力，熟悉一线中小学英语教学实际，培养合格英语教师，外语学院先后聘请汉滨高级中学市级教学能手胡容、涂瑞、王建斌、李庆慧、王晓慧，汉滨初级中学市级教学能手张静、邓玉琼，汉滨区果园小学省级教学能手党信菊，汉滨区滨江学校市级教学能手王晖等一大批中小学英语教学骨干精英，担任外语学院英语师范生校外实践教学指导教师。同时聘请汉滨高级中学副校长、陕西省中小学名师韦祖安，汉滨区教研室中学英语教研员、高级教师丁礼余，安康市教研室小学英语教研员、高级教师江利侠等担任英语专业建设委员会委员，参与人才培养方案制定和专业建设。

近年来，外语学院积极落实教育部卓越中小学教师培养的相关要求，十分重视校校合作，协同开展英语专业师范生的培养。不仅聘请中小学英语教研员、教学名师参与人才培养方案制定，做好人才培养的顶层设计，还聘请中小学英语教学能手参与“双师课程”建设，承担部分课程主讲任务，目前已成功建设英语学科教学论、班主任工作技能训练、英语说课等三门“双师课程”。同时，聘请中小学英语骨干教师担任英语师范生实践教学指导教师，参与学科专业竞赛指导。近五年来，在外语学院和中小学教师的共同指导下，已有50余名英语师范生在全国高师教师职业技能大赛、华文杯全国英语教师教学技能大赛中获奖。学校还启动英语师范生“双导师制”。2018年，外语学院与汉滨高中合作，遴选部分优秀师范生，成立实验室，为其配备高校和中学的“双导师”，共同指导学生成长，成效显著。在该班级中，60%以上学生均获得过省部级专业竞赛荣誉。除此之外，聘

用教育实习实训基地，加强人才培养保障

教育实习是合格中小学英语教师培养的重要实践环节，教育实习实训基地是培养合格中小学英语教师的重要教学条件保障。优质的教育实习实训基地更是地方高校的重要办学资源。2015年外语学院和安康市汉滨高级中学签订教育实习基地协议，2016年和汉滨区五里九年制学校签订教育实习基地协议，2018年和汉滨区江南小学签订教育实习基地协议，2019年将汉滨高级中学西校区确定为校外示范教学实践基地。基地的建立，为英语专业师范生教育见习实习搭建了良好的平台。近年来，外语学院依托建设的教育实习基地，先后派出千余人

## 联合开展教育教学研究，共同服务基础教育

高校和中小学联合开展基础教育研究已成为应用型高校转型，培养应用型人才的重要举措。外语学院审时度势，抓住学校转型发展机遇，积极和安康

市地方中小学与教学研究部门合作，共同开展基础外语教育教学研究，取得了一系列成果。在教育科学课题申报方面，外语学院联合安康市中小学英语教师，成功申报3项省级规划课题，4项市级规划课题。在特色英语教材编写方面，外语学院与安康市中小学英语教师共同编写出版了《实用中小学英语教学法教程》《中学英语跨文化交际导论》等教师教育类教材，为合格中小学英语教师培养，拓展中学生英语文化视野起到了积极作用。

## 协同开展教育人才培养，创新人才培养模式

近年来，外语学院积极落实教育部卓越中小学教师培养的相关要求，十分重视校校合作，协同开展英语专业师范生的培养。不仅聘请中小学英语教研员、教学名师参与人才培养方案制定，做好人才培养的顶层设计，还聘请中小学英语教学能手参与“双师课程”建设，承担部分课程主讲任务，目前已成功建设英语学科教学论、班主任工作技能训练、英语说课等三门“双师课程”。同时，聘请中小学英语骨干教师担任英语师范生实践教学指导教师，参与学科专业竞赛指导。近五年来，在外语学院和中小学教师的共同指导下，已有50余名英语师范生在全国高师教师职业技能大赛、华文杯全国英语教师教学技能大赛中获奖。学校还启动英语师范生“双导师制”。2018年，外语学院与汉滨高中合作，遴选部分优秀师范生，成立实验室，为其配备高校和中学的“双导师”，共同指导学生成长，成效显著。在该班级中，60%以上学生均获得过省部级专业竞赛荣誉。除此之外，聘

## 汉滨区举行“新教育·新德育”叙事征文交流会

本报讯(通讯员 任毓萍)8月29日上午，汉滨区举行2020年“新教育·新德育”叙事征文优秀成果交流会。来自全区获得“新教育·新德育”叙事征文一等奖的52位老师以及汉滨区教体局、区教研室、区新教育指导中心的有关负责人参加了本次活动。

会上，获得“新教育·新德育”征文一

等奖的教师分组进行了交流，介绍了自我建构的德育方法，讲述了德育中的感人故事，推介了学校德育工作的经验。《培新小学“四大”教学模式交出复课开学“满意答卷”》《大手牵小手，一起幸福向前走》《数学课堂也能盛开德育之花》《以劳动教育树时代新人》《与生命的一次相约》《柔软的时

光》《觉醒与重生》《以德润心，为成长中的生命赋能》《弘扬孝道文化，构建和谐校园》《且行且思，让德育向生命深处漫溯》等一篇篇生动的新德育叙事，情真意切，感人心深，获得专家评委和与会人员的一致好评。交流结束后，与会领导为成果交流的优秀教师颁发了荣誉证书。

据悉，本次“新教育·新德育”叙事征文活动共收到参评作品187件，经过评委们认真评选，共评选出一等奖52件，二等奖58件。这些作品体现了教师们博大的教育情怀，从不同角度、不同层面展示了教师对德育工作的深度思考。

天上只有一个月亮，而倒映在水中却有千千万万个月亮，老师只有一种思维，一个角度解读文本，而学生却有千个万个，正所谓“一千个人有一千个哈姆雷特”这便是真实的语文课堂。也是我经过了三年高中语文教学得到的最深的体会。

2016年9月，我踏上三尺讲台，实现了我的教师梦。伴随着梦想实现的紧张与激动，现实问题也接踵而来，打了一个措手不及。由于语文学科的包容性和开放性，我的课堂时常会变成辩论现场。《奥斯维辛没有新闻》里的雏菊花到底有什么象征意义？《雷雨》中周朴园对鲁侍萍到底是一种怎样的感情？孩子们争论不休。我第一次感受到了思维的碰撞，我兴奋，但也措手不及，我无法帮孩子们理清他们的思路，无法清晰地归纳他们的观点，更无法做到在课堂发言中倾听每一位同学。于是，在最初的兴奋期过了之后，孩子们失去了对语文的兴趣，课堂开始变得死气沉沉。此时我才真正的明白了“一千个读者有一千个哈姆雷特”这句话的真正含义。

于是，我开始大量的阅读，占有海量资料，争取从多角度解读文本，先将自己的思维打开，才能激发学生们的思想，才能高屋建筑的帮助学生们理清思路，归纳观点。同时，我多听课，学习不同老师处理课文的方法和思路，思考着能不能将他们的方法运用到我的课堂中来。我犹如一块海绵一样汲取着专业知识和课堂艺术。这其间我得到了很多老师的帮助，他们帮我推荐书目，提点解读文章的角度和思路，热情地为我提出建议，在他们的帮助和鼓励下，我逐渐找到了自信，课堂也慢慢变得有声有色起来。渐渐地，我在课堂上看到了同学们放光的眼神，在课后会也会收到学生交流探讨的短信。

这时，我不仅明白了，而且深刻体会到了“月印万川”的哲理。而要想实践它，必须要不断的提升自己的专业素养，必须让那个“哈姆雷特”有血有肉地刻在自己的心中，才能在课堂上把“哈姆雷特”深深地印到学生的心里去。

后来，我开始更多地涉猎历史、哲学的书籍，尝试从不同的角度去解读课文，力求让学生从一望而知的“浅阅读”迈入思维缜密、逻辑清晰、角度多元的专业文本解读。比如在《雷雨》的公开课上，我就利用周朴园对鲁侍萍到底是不是真感情这一问题的讨论，在讨论中让周朴园的人物形象逐渐立体化，并在讨论的过程中掌握了多元、深刻的评价历史人物的方法，同时，也渗透了正确的爱情观、婚姻观。同时，抓住了这个问题，其实也就抓住了戏剧的核心冲突，也就更容易进入整部戏剧。

就这样，我渐渐发现我的学生不仅在文本解读上迈向了更深的层次，也表现出对语文的真正兴趣，他们懂得了体会文学的美好，而不是仅仅面对高考的疲于奔命。

(作者系安康中学高新分校教师)

田婧婧

## 如何激发学生学习语文的兴趣



## 市初中别样准备迎开学

本报讯(通讯员 邱新勇)8月27日，安康市初中学全体教职工平安返校，开启了新学期的希望之旅。

今年的开学工作“别样红”。8月27日起，三天的培训准备活动内容充实，方式新颖。一是开学动员讲质量。党总支书记、校长围绕“质量”这个主题，从过去一年取得的成绩、当前面临的困难挑战、抢抓的工作机遇、今后的发展目标进行了总结分析，明确了抓好教学质量的“12345”工作思路。二是比学赶超学典型。邀请团市委讲师团主题宣讲团成员与全体老师分享他们立足本职、爱岗敬业、创新创业和投身脱贫攻坚一线、



开学前夕，平利县长安镇中心小学组织该校50余名教师，对每个班级10名学生进行家访。家访对象主要是贫困生、学困生、单亲、心理问题倾向的学生，了解学生家庭生活学习情况、家庭关系，宣传教育扶贫政策，促进家校沟通。

通讯员 张禄 摄

## 汉滨小学3名学生获第四届全市少儿才艺大赛金奖

本报讯(通讯员 康冉钦)近日，由安康人民广播电台主办的第四届“天一城市之光杯·海洋宝贝的夏天”少儿才艺大赛圆满落幕，经过激烈角逐，汉滨小学邓艾语、叶茂霖、王一诺3位同学包揽了本届少儿才艺大赛金奖。

3位同学经过近两个月的海选、初赛、复赛、决赛，在评委们公平、公正、公开的评审后，他们从500多名选手中脱颖而出，最终站上了最高的领奖台，彰显了他们朝气蓬勃、奋发向上的精神面貌。

**免费培训 名师授课 倾情回馈**

# 安康职业技术学院

## “百期万人免费培训”招生

- 培训专业：婴幼儿护理与保健、老年护理与保健、烹饪与营养、摄影与茶艺。滚动报名，随时开班。
- 报名地址：高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室
- 电话：0915-8177539 王老师
- 0915-3118500 朱老师
- 网上报名：<http://akzyjsxy.mikecrm.com/kBkEOkw>



淑玲老师就是如此。在贾顺义老师眼里，妻子诚恳的对待周围的人，心地善良，典型的贤妻良母。而余淑玲老师则看重丈夫做事踏实、不浮夸，对人诚恳、责任感强，是一个稳重负责的好丈夫。

两人是如何兼顾“小家”与“大家”？贾老师说：“我们家里的事情基本上都是媳妇‘掌权’，我只是在休假的时候按照她的吩咐去做一些事情，买买菜什么的，陪她锻炼、逛街，这让我可以心无旁骛地扑在教学上。”

他们有一个天真活泼乖巧的女儿，两位老师自从来到汉阴中学，便一心扑在教学上，没有更多精力照顾家庭，特别是和女儿相处太少，陪伴太少，心里十分愧疚。

余老师低声说：“我们女儿现在一个人在江苏上学，今年连女儿19岁的生日，我们俩只能通过视频对女儿说一句‘生日快乐’。但是我相信，女儿已经成年了，相信她理解和支持老爸老妈工作。有家人的支持，有学生的陪伴，我们用心育人，快乐工作，女儿一定能理解的。”

他们有一个天真活泼乖巧的女儿，两位老师自从来到汉阴中学，便一心扑在教学上，没有更多精力照顾家庭，特别是和女儿相处太少，陪伴太少，心里十分愧疚。

余老师低声说：“我们女儿现在一个人在江苏上学，今年连女儿19岁的生日，我们俩只能通过视频对女儿说一句‘生日快乐’。但是我相信，女儿已经成年了，相信她理解和支持老爸老妈工作。有家人的支持，有学生的陪伴，我们用心育人，快乐工作，女儿一定能理解的。”

大的感受是自然环境非常棒，山美水美，人更美，学生很勤奋，他们很快的融入到了汉阴的这个大家庭里。

学校和老师们非常照顾我们，给我们安排了比较好的住处，提供了比较好的工作环境，方便我们开展教学工作，这块沃土将成为我们的第二故乡，如果离开以后，我们还会常来这里。”两位老师微笑地说。

校长夏忠丽如实细微的说：“自去年秋季到学校支教以来，他们夫妻俩人确实很不起，在家庭上是榜样，夫妻和谐相助，在教学上是所有老师学习楷模和标杆，主动与有经验的老师沟通交流，相互了解，互相帮助，在他们身上吸取了更多优秀品质，教研课上相互传经送宝，办公室里一起讨论新的教学理念和方法，引领汉阴中学的老师共同促进，共同成长。”

说起汉阴的学生们，两夫妻打开的话匣子：“这里的学生大多身处大山里面，少数学生都说读书无用，读书出来的工资还不如打工的赚钱多，因而缺乏学习主动性。”

用心用情感化是教育的真谛，为了不让一个学生在学习上掉队，两位老师经常给学生讲大城市和发达地区人们的

生活状况的优点和立志故事。在采访时表示：“业务时间，余老师经常给我们讲大城市有优秀的教育资源，美丽的生活环境，优秀的医疗条件和好的收入水平，从而激发我们对美好生活的向往，改变我要学为我要学。并严格要求我们对待自己的学习，要想将来生活得好一点，现在学习上就得下功夫，现在我们班有不少同学的学习行为和习惯都有了进步。”

对于汉阴的教育，夫妻俩也有自己的感悟：“以我们支教的汉阴中学为例，教学理念非常先进，学生的体艺等素质教育落实的非常到位，取得了非常好的成就。硬件设备也非常好，部分设备甚至比溧阳的学校还要好，如果能加强培训提高教师掌握现代化教学技术并应用到教学当中，汉阴中学的教学质量还会有很大的提高。”

时间飞逝，一年的支教时间悄然而过。面对学校师生的挽留和对孩子的不舍，这对“夫妻档”申请将支教时间延长了一年。就如他们所说：“不管我们什么时候回去，汉阴都是我们心里最美的地方，是我们俩的第二故乡。”

苏陕“联姻”别“小家”

谈起夫妻俩为何要别了自己的“小家”，一起到汉阴支教时，贾顺义和余淑玲老师两人满是笑容，他们介绍到，他们相识于大学校园，1998年毕业后一起到江苏溧阳参加工作，从教20多年，一直奋斗在教育一线。2019年，两人自愿申请来汉阴支教，为苏陕合作的教育事业想为汉阴献出自己一点微薄的力量，并让自己在教育生涯路上多一份色彩，于是商定一同就来到汉阴中学支教。

有人说，最好的夫妻关系在于彼此欣赏、互敬互爱、相互支持，贾顺义和余

淑玲老师就是如此。在贾顺义老师眼里，妻子诚恳的对待周围的人，心地善良，典型的贤妻良母。而余淑玲老师则看重丈夫做事踏实、不浮夸，对人诚恳、责任感强，是一个稳重负责的好丈夫。

两人是如何兼顾“小家”与“大家”？贾老师说：“我们家里的事情基本上都是媳妇‘掌权’，我只是在休假的时候按照她的吩咐去做一些事情，买买菜什么的，陪她锻炼、逛街，这让我可以心无旁骛地扑在教学上。”

他们有一个天真活泼乖巧的女儿，两位老师自从来到汉阴中学，便一心扑在教学上，没有更多精力照顾家庭，特别是和女儿相处太少，陪伴太少，心里十分愧疚。

余老师低声说：“我们女儿现在一个人在江苏上学，今年连女儿19岁的生日，我们俩只能通过视频对女儿说一句‘生日快乐’。但是我相信，女儿已经成年了，相信她理解和支持老爸老妈工作。有家人的支持，有学生的陪伴，我们用心育人，快乐工作，女儿一定能理解的。”

用心用情感化是教育的真谛，为了不让一个学生在学习上掉队，两位老师经常给学生讲大城市和发达地区人们的

生活状况的优点和立志故事。在采访时表示：“业务时间，余老师经常给我们讲大城市有优秀的教育资源，美丽的生活环境，优秀的医疗条件和好的收入水平，从而激发我们对美好生活的向往，改变我要学为我要学。并严格要求我们对待自己的学习，要想将来生活得好一点，现在学习上就得下功夫，现在我们班有不少同学的学习行为和习惯都有了进步。”

时间飞逝，一年的支教时间悄然而过。面对学校师生的挽留和对孩子的不舍，这对“夫妻档”申请将支教时间延长了一年。就如他们所说：“不管我们什么时候回去，汉阴都是我们心里最美的地方，是我们俩的第二故乡。”